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Kleine Anfrage

Hochwasser und Rheinaufweitung

Frage von Landtagsabgeordneter Johannes Kaiser

Antwort von Regierungschef-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 05. September 2023
Vor Kurzem waren Liechtenstein und Gebiete weit (iber die Grenzen hinaus einem tagelangen Dauerregen

ausgesetzt. Der Rhein flhrte bis zur Wegkante und zum Teil dartiber hinaus Wasser und in Ruggell wurden die
inneren Damme Uberflutet. Die Thematik Hochwasser und Rheinaufweitung wird in diesem Zusammenhang -
zusétzlich mit den Bildern von Uberschwemmungen vielerorts, in Nachbarlandern und in Europa - unweigerlich
vor Augen geflihrt. Zwei Tage Regen reichen aus, dass der Rhein Hochwasser fihrt. Meteorologen gehen davon
aus, dass extreme Wetterlagen, wozu auch Starkregen gehért, zunehmen werden. Das flhrt zu Fragen Uber die

Zukunft der Rheingestaltung.

* Ist es nach Ansicht der Regierung verantwortbar, eine Aufweitung des Rheins vorzunehmen, womit auf
einer bestimmten Strecke auf die heutigen stabilen DAmme verzichtet wiirde?

* Die Befurworter einer Rheinaufweitung werben dafir, dass der Rhein mit der Aufweitung sicherer wird. Ist
die Regierung der gleichen Auffassung? Oder teilt sie die Ansicht, dass sich die Fluten des Rheins bei
Hochwasser nicht schén maandrierend durch den aufgeweiteten Rheinabschnitt bewegen, sondern alles
Uberschwemmen?

* Im St. Galler und Vorarlberger Rheintal wird der Hochwasserschutz verstarkt. Was hat Liechtenstein in den

letzten Jahren gemacht und was ist fir die Zukunft in Bezug auf den Hochwasserschutz vorgesehen?

Antwort vom 07. September 2023
Zu Frage 1:
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Untersuchungen haben ergeben, dass der vor 150 Jahren gebaute Rheindamm bei grossen, selten auftretenden
Hochwassern, wie sie statistisch gesehen alle 100 bis 300 Jahre zu erwarten sind, nicht mehr Uberall stabil ist.
Das Dammbauwerk wird daher im Verlaufe der nachsten zwei Jahrzehnte saniert. Bei einer Aufweitung werden
die alten Damme nicht nur abgerissen, sondern es werden zur Begrenzung der Aufweitungen neue Damme
gebaut. Diese neuen Damme werden gleich hoch wie die bestehenden Damme und nach heutigem Stand der
Technik realisiert. Somit sind die neu erstellten Damme einer Aufweitung noch stabiler als die sanierten

bestehenden Damme.
Zu Frage 2:

Die Aufweitungen werden gemass wasserbautechnischen Vorgaben ausgestaltet. Vorausgesetzt, dass diese
anschliessend auch dementsprechend unterhalten werden, erflllen sie samtliche Anforderungen eines

zeitgemassen Hochwasserschutzes.

In diesem Zusammenhang ist zu erwahnen, dass flussabwarts der Rheinbriicke «Schaan-Buchs» seit den 80er-
Jahren eine stetige Auflandung der Rheinsohle beobachtet wird. Die Sohlenanhebung fiihrt sukzessive zur
Verminderung der Abflusskapazitat des Rheins und somit zur Schmalerung der Hochwassersicherheit.
Aufweitungen bieten die Mdglichkeit, im Unterlauf die Entwicklung der Sohle zu lenken, indem das in der

Aufweitung abgelagerte Geschiebe periodisch abgeschopft wird.
Zu Frage 3:

Auf Grundlage des 2020 von Gemeinden und Regierung genehmigten Strategieberichts und des darin
vereinbarten Sanierungsbaukastens werden auf der liechtensteinischen Rheinseite seit Herbst 2021 die
besonders gefahrdeten Dammabschnitte saniert. In die Kategorie mit der hdchsten Sanierungsprioritat fallen
insgesamt 5 km Dammestrecke, deren Ertlichtigung bis zum Jahre 2026 geplant ist. Dies betrifft insbesondere
Dammabschnitte in den Gemeinden Triesen, Schaan und Gamprin. Bis anhin wurden die Damme auf einer
Lange von insgesamt 2.5 km ertlichtigt. Zwei weitere Bauprojekte sind in Vorbereitung. Bis spatestens in 20

Jahren soll das gesamte 26 Kilometer umfassende Dammbauwerk saniert sein.
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